
  

  فلسفه و منطق   

تحليـل  شمارند باشيم.  ق قادر به تشخيص خطاهاي ذهني كه بيـ تاكيد منطق بر آموزش شيوه درست انديشيدن است تا از اين طري» 1«گزينه  -1
  هاي نادرست:  بررسي گزينه

  هاي كاربرد آن است.  تعبيرهاي كتاب درسي در مورد منطق و حيطه»: 2«و » 3«، »4«هاي  گزينه

  ) 3(منطق دهم ـ درس اول ـ منطق ترازوي انديشه ـ صفحه (لطفي) 

شود، فكر شامل تعريـف و   ميكارگيري آن باعث پديد آمدن بناي فكري مستحكمي  اند كه به يي تشبيه كردهـ منطق را به شاقول بناّ» 4«گزينه  - 2
  هاي نادرست:  شود. تحليل گزينه استدلال مي

  اند و اولي اجزاي تعريف است نه خود تعريف و دومي اجزاي استدلال است نه خود استدلال. تصور و تصديق اقسام علم»: 2«و » 1«گزينه 

  وظيفه منطق جلوگيري از خطاي انديشه است و موضوع منطق ارسطويي، فكر و انديشيدن است. »: 3«زينه گ

  )3لطفي) (منطق دهم ـ درس اول ـ منطق ترازوي انديشه ـ صفحه (

دلالت التزامي است ـ از   دارد كهدلالت آموزان يا دانشجويان)  ـ در عبارت به كلاس گفتم، لفظ كلاس بر معناي فراگيران كلاس (دانش» 3«گزينه  - 3
  هاي نادرست: استراحت كردن به عمد يا سهو برداشت خوابيدن كردن مغالطه توسل به معناي ظاهري لفظ استراحت كردن است. تحليل گزينه

  آموزان كلاس التزامي است نه تضمني دلالت لفظ كلاس بر دانش»: 2«و » 1«گزينه 

  نادرست است.  گزينهقسمت دوم »: 4«گزينه 

  )17و  16، 13(لطفي) (منطق دهم ـ درس دوم ـ لفظ و معنا ـ نحوه دلالت لفظ بر معنا ـ مغالطه توسل به معناي ظاهري ـ صفحات 

ـ مفهوم امام اول شيعيان يك مفهوم كلي است زيرا با اينكه يك مصداق بيشتر ندارد (امام علي (ع)) ولي مفهوم آن كلي است چون » 2«گزينه  - 4
اند و در ساير  هاي سرخ مشترك د براي آن مستلزم محال عقلي نيست و نسبت گل و سرخ نسبت من وجه است زيرا فقط در گلفرض افراد متعد

 اند.  افراد و مصاديق متفاوت

  هاي نادرست: تحليل گزينه

ني باشند مانند ديو و سيمرغ و مفهوم كلي ممكن است افراد متعدد در خارج داشته باشد و ممكن است همه افراد و مصاديق آن ذه»: 1«گزينه 
...  

  ولي فرض افراد متعدد براي آن مفهومي كلي است كه يك مصداق واقعي خارجي بيشتر ندارد» امام اول شيعيان«مفهوم »: 4«و » 3«گزينه 

  ممكن است. 

  )23و  22(لطفي) (منطق دهم ـ درس سوم ـ مفهوم و مصداق ـ كلي و جزئي ـ صفحه 

ماني نسبت به قرآن مفهوم عام و نازل شده بر پيامبر اسلام مفهوم خاص قرآن است. در تعريف تحليلي از نوع عام و خاص ـ كتاب آس» 3«گزينه  - 5
نسبت مفهوم عام با مفهوم خاص در تعريف، نسبت عموم و خصوص مطلق است، تعريف مفاهيم عقلي فلسفي تعاريف لفظي هستند زيرا به جهت 

هـا دور وجـود دارد و    هاي لفظي (شرح لفظ) يا لغوي موضوع علم لغت است و در اين نوع تعريف رند و تعريفبداهت و بساطت تعريف حقيقي ندا
هاي لفظي.  شوند نه تعريف هاي حقيقي و منطقي مربوط مي شكال ندارد زيرا شرايط تعريف بيشتر به تعريفا 

  هاي نادرست:  تحليل گزينه

تر از  تر يا خاص كدام عام شود بدون اينكه هيچ هاي مفهوم مجهول ذكر مي اي از ويژگي مجموعهدر تعريف سلسله اوصاف »: 4«و » 1«گزينه 
  من وجه است.  ،كار رفته در سلسله اوصاف به ديگري باشند بنابراين نسبت ميان مفاهيم

  ها نادرست است.  فقط قسمت اول گزينه درست است و ساير قسمت»: 2«گزينه 

  )37و  32، 31هارم ـ انواع و شرايط تعريف ـ انواع تعريف ـ شرايط تعريف صحيح ـ صفحه (لطفي) (منطق دهم ـ درس چ

  گيري جزئي شده است.  قياس است. هر دانشجويي ديپلم دارد پس علي ديپلم دارد از مقدمه كلي نتيجه ،ـ قسمت اول» 1«گزينه  - 6

  است. گيري كلي (هر فلزي) شده  استقراء است: از آهن و مس نتيجه ،قسمت دوم

  گيري كلي نموده است.  استقراء است: موارد تجربه شده به ساير موارد عموميت داده و نتيجه ،قسمت سوم

  هاي نادرست:  تحليل گزينه

  قسمت اول گزينه استقراء است نه تمثيل. »: 2«گزينه 

  ين است كه نوعي استقراء است نه قياس. قسمت دوم گزينه استقراء است نه تمثيل ـ قسمت سوم گزينه استنتاج بهترين تبي»: 3«گزينه 

  قسمت اول گزينه تمثيل است ـ قسمت دوم گزينه قياس است نه استنتاج بهترين تبيين كه نوعي استقراء است. »: 4«گزينه 

 )53تا  43(لطفي) (منطق دهم ـ درس پنجم ـ اقسام استدلال و كاربردهاي آن ـ اقسام استدلال ـ صفحات 

 

  



مفهوم گربه مفهومي كلي است كه داراي مصاديق متعدد در خارج از ذهن است پـس قضـيه محصـوره     ،هار پا دارد: موضوعـ گربه چ» 3«گزينه  - 7
مفهوم كلي گربه خارج از ذهن يا ذهني نيست بلكه اين كلمه گربه است پس موضوع مفهوم  ،ف دارد منظور از مفهوم موضوعچهار حر است. گربه

 ه شخصيه است. جزئي (اين كلمه گربه) است و قضي

  هاي نادرست:  تحليل گزينه

  قسمت اول قضيه شرطي متصل است و قسمت دوم محصوره موجبه كلي »: 1«گزينه 

  قسمت اول گزينه محصوره موجبه كلي است و قسمت دوم منفصل حقيقي است. »: 2«گزينه 

  هر دو قسمت گزينه محصوره هستند. »: 4«گزينه 

  )62و  59ضيه حملي ـ اقسام قضاياي حملي ـ صفحات (لطفي) (منطق دهم ـ درس ششم ـ ق

 ـ تضاد فقط در قضاياي كلي است و قضاياي جزئي تضاد ندارند بنابراين درست نيست. » 3«گزينه  - 8

  هاي نادرست:  تحليل گزينه

  ي شود با عوض كردن جاي موضوع و محمول قضيه اصل موجبه جزئي مي عكس مستوي لازم الصدق موجبه كلي، »:1«گزينه 

  شود با عوض كردن جاي موضوع و محمول قضيه اصلي  عكس مستوي لازم الصدق موجبه جزئي نيز موجبه جزئي مي»: 2«گزينه 

  و بالعكس  شود سالبه كلي كنند پس نقيض موجبه جزئي مي در تناقض كم و كيف قضيه هر دو تغيير مي»: 4«گزينه 

  )66ه (لطفي) (منطق دهم ـ درس هفتم ـ احكام قضايا ـ صفح

شود نه در صورت الف و  تواند غلط يا درست باشد و در محتوا معلوم مي كاذب باشد: متضاد آن مجهول است زيرا مي يـ اگر قضيه اصل» 1«گزينه  - 9
عكس مستوي آن نيز مجهول است زيرا عكس فقط در صورت صدق قضيه اصلي لازم الصدق است و وقتي قضيه اصلي كاذب باشد عكس آن  ،ب
شود. در تناقض قضيه مجهول نداريم زيرا همواره يكي درست است و ديگري غلط پس قضيه  صادق يا كاذب باشد و در محتوا معلوم مي تواند مي

  )66(لطفي) (منطق دهم ـ درس هفتم ـ احكام قضايا ـ صفحه اصلي غلط است متناقض آن درست است. 

ل اسـت)   است. اين شكل و صورت قياس با نتيجه موجبه جزئي (بعضـي ذ  ـ حد وسط در هر دو مقدمه موضوع است پس شكل سوم» 3«گزينه  -10
ل است) نامعتبر خواهد بود زيرا شرط سوم اعتبار را دارا نخواهد بـود.   معتبر است و هر سه شرط اعتبار را داراست و با نتيجه موجبه كلي (هر ذ

  هاي نادرست:  تحليل گزينه

   شكل سوم است نه شكل دوم»: 4«و » 1«گزينه 

  موجبه كلي نامعتبر خواهد بود نه معتبر نتيجه »: 2«گزينه 

 )76(لطفي) (منطق دهم ـ درس هشتم ـ قياس اقتراني ـ صفحه 

حداقل يك طرف قضيه درسـت  » 2«و كه در مثال ذكر شده در گزينه ـ منفصل غيرقابل جمع در كذب يعني مانعة الرفع يا مانعة الخلّ» 2«گزينه  - 11
در قياس استثنايي نتيجه يا نقيض نتيجه در يكي از دو مقدمه آمده است كه چون  ،شايد هر دو بنابراين مانعة الخلو استاست و در برخي موارد 

 فقط نتيجه را با قيد ضرورتاً آورده است عبارت نادرست است. 

  هاي ديگر:  تحليل گزينه

  ي درست است. قسمت اول مانعة الجمع است و قسمت دوم در مورد قياس استثناي»: 1«گزينه 

  قسمت اول مانعة الجمع است. »: 3«گزينه 

  ندارد زيرا شايد هر دو باشد و شايد هيچكدام نباشد.  صالانفقسمت اول هيچ »: 4«گزينه 

  )89(لطفي) (منطق دهم ـ درس نهم ـ قضيه شرطي و قياس استثنايي ـ صفحه 

 مطرح شده است.  يهمسموم كردن شرايط براي جلوگيري از نقد نظر ،فرهنگي هنر و مخالفان جز افراد بي بهاستفاده از مفهوم: ـ » 2«گزينه  -12

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  مغالطه نيست بلكه يك قياس معتبر از نوع رفع تالي است. »: 1«گزينه 

  گذاري است.  مغالطه تله»: 3«گزينه 

  رد. نمايي ندا اي به كوچك نمايي است و قرينه اشاره مغالطه بزرگ»: 4«گزينه 

  ) 103(لطفي) (منطق دهم ـ درس دهم ـ سنجشگري در تفكر ـ صفحه 

 شود.  هاي فلسفي (مسأله فلسفي) آغاز مي ـ تفكر فلسفي با برخورد با سؤالات و پرسش» 3«گزينه  -13

  فلسفه اولي يا ما بعدالطبيعه: تبيين عقلاني مسايل و احكام مربوط به جهان و هستي است. 

  به شيوه فلسفي يعني استدلال عقلي است. بررسي اصول و مباني دين و اخلاق و هر يك از علوم هاي مضاف: بحث و  فلسفه

  هاي نادرست:  تحليل گزينه

  حيرت دومين مرحله از تفكر فلسفي است نه مرحله اول »: 1«گزينه 

  اي مسالهبرخورد با مسايل بنيادين و فلسفي، آغاز تفكر فلسفي است نه برخورد با هر »: 2«و » 4«گزينه 

 )15تا  2(لطفي) (فلسفه يازدهم ـ دروس اول و دوم ـ صفحات 

  



 هاي نادرست: زيادي قائل بودند. تحليل گزينههاي بعدي براي پارمنيدس ارزش  ـ افلاطون و ارسطو و بسياري از فلاسفه دوره» 2«گزينه  -14

  و اولين فيلسوفان يونان است. تعبيرهاي كتاب درسي در مورد آغاز تاريخي فلسفه » 4«و » 3«، »1«هاي  گزينه

  ) 19و  18، 16(لطفي) (پايه يازدهم ـ درس سوم ـ آغاز تاريخي فلسفه ـ اولين فيلسوفان يونان ـ صفحه 

 تر است.  گريز از بدي دشوار است زيرا بدي به انسان از مرگ نزديكـ از نظر سقراط گريز از مرگ دشوار نيست » 1«گزينه  - 15

  هاي نادرست: تحليل گزينه

  هاي سوم و چهارم گزينه نادرست است.  قسمت»: 2«گزينه 

  سقراط كه حكايتگر زندگي سقراط است افلاطون است نه ارسطو.  گردبزرگترين شا» 4«و » 3«هاي  گزينه

  ) 38تا  23(لطفي) (پايه يازدهم ـ دروس چهارم و پنجم ـ فلسفه و زندگي ـ زندگي براساس انديشه ـ صفحات 

است ولـي مبتنـي بـر     واسوم معرفت يا شناخت چنان روشن است كه نياز به تعريف ندارد ـ شناخت تجربي اگرچه ابزار آن ح ـ مفه» 2«گزينه  -16
 آيد.  دست مي اصول عقلاني است بنابراين با همكاري حس و عقل به

 هاي نادرست:  تحليل گزينه

تعريف حقيقي ندارند ولي معرفت يا شناخت  ،، وحدت و كثرتهم چون علت و معلولمفاهيم بسيط مانند مفاهيم عقلي فلسفي »: 1«گزينه 
  ه شده لغوي يا لفظي است نه تحليلي. ئتعريف ارا» 4«و » 3«هاي  گزينه .نيست بلكه مفهومي معلوم يا روشن است يبديهي عقل

  ) 52تا  40شناخت ـ صفحات  و هفتم ـ امكان شناخت ـ ابزارهاي(لطفي) (فلسفه يازدهم ـ دروس ششم 

 مصلحت عملي تعبير ديگري از اصالت عمل يا پراگماتيسم است. ـ » 3«ينه گز -17

 هاي ديگر:  تحليل گزينه

  گذار آن آگوست كنت است.  گرايان است كه بنيان قسمت اول گزينه نظر پوزيتويسم يا اثبات»: 2«و » 1«گزينه 

ترين  بردند و پروتاگوراس كه معروف كان شناخت را زير سؤال ميدر قسمت دوم گزينه سوفسطائيان نادرست است زيرا آنان اصلِ ام»: 4«گزينه 
  از ملاصدرا است نه علامه طباطبايي.  هدر قسمت چهارم نيز تعبير آورده شد ،را ه شناختدانست ن قت را نسبي ميها است حقي آن

       )52لطفي) (فلسفه يازدهم ـ درس هشتم ـ نگاهي به تاريخچه معرفت ـ صفحه (

 ـ پاسخ درست است. » 2«گزينه  - 18

  هاي نادرست:  تحليل گزينه

  ل نيست. ئداند و براي آن اصالتي قا ملاصدرا ماهيت را امري اعتباري يعني ساخته ذهن انسان مي»: 4«و » 1«گزينه 

  قسمت دوم گزينه نادرست است. »: 3«گزينه 

  )66و  65، 63صفحه وانات ـ چيستي نامتعين ـ انسان هم رديف حيلطفي) (فلسفه يازدهم ـ چيستي انسان ـ (

گونه هـدف و منفعـت شخصـي آن را     يراخلاقي است كه انسان صرفاً براي اطاعت از وجدان خود و بدون هيچخعملي  ،ـ از نظر كانت» 1«گزينه  -19
   انجام دهد.

  هاي نادرست:  تحليل گزينه

  اين بيان، اولين اصل اخلاقي است از نظر فرويد. »: 2«و » 3«گزينه 

گرايان، انسان به واسطه زندگي اجتماعي و آگاهانه (نه غريزي) ناگزير است كه  قسمت دوم گزينه نادرست است زيرا از نظر طبيعت»: 4«گزينه 
 خاطر منافع خودش، منافع ديگران را نيز رعايت كند.  به

  )75و  74، 70صفحات  گرا ـ گرا ـ كانت ت فيلسوفان طبيعت (لطفي) (فلسفه يازدهم ـ درس دهم ـ انسان موجودي اخلاق

اند كه هـر   انسان را به حيوان مستوي القامه يعني راست قامت تعريف كردهـ ارسطو انسان را به حيوان ناطق (متفكر) و داروينيسم. » 3«گزينه  - 20
 دو تعريف عام و خاص هستند. 

  هاي نادرست:  تحليل گزينه

  هاي اول و دوم نادرست است.  قسمت»: 1«و » 2«گزينه 

 اند نه سلسله اوصاف.  هر دو تعريف، تعريف تحليلي از نوع عام و خاص»: 4«گزينه 

   منطق دهم و فلسفه يازدهم ـ تعريف ارسطو و داروينيسم از انسان با بررسي نوع تعريف و شرايط تعريف)(لطفي) (


